员

制

动

政

业

规

绽放芬芳 缝绣成画

记吉林省非物质文化遗产代表性项目传承人丛翠连

●本报记者 薄秀芳 文/摄

一束金色的阳光从窗外洒落室内, 将坐在厅中缝绣的一位红衫女士拥入其 中, 画面温馨而宁静。只见其手捻绣针 彩线穿花纳锦, 一幅身着彩衣的吹笛少 女图主体已基本完成, 画面中的少女形 象栩栩如生……近日,在吉林省非物质文 化遗产代表性项目"丛氏缝绣画"传承人丛 翠连家中,她现场缝绣的画面,让记者对这 项技艺有了更深的了解。

环视丛翠连整洁而充满艺术氛围的 家,随处可见精美的缝绣作品。有体现民 间传说的、有赞美家乡的、有展示当地民俗

丛翠连年近七旬,举止言谈间自带优 她兴致勃勃地介绍自己如何通过绘 样、配线、上绷、绣制等工序,在绣花绷上绣 出作品。丛翠连自豪地介绍她的代表作品 《十二花神》《金陵十二钗》,这两件作品在 白城市第三届生态旅游节暨首届文化节上 荣获一等奖,被市旅游局选送到澳大利亚 文化节上展出,得到了国际友人和海外华 人的一致好评。

2006年至2023年,丛翠连的作品获 被洮南市妇联授予"巾帼建功"标兵;被白 人。在"百年辉煌,艺人艺彩——庆祝中国



丛翠连与其作品《鱼旺年丰》。

得了由省版权局颁发的知识产权证书。她 城市妇联评为"白城巧姐";吉林省非物质 共产党建党100周年"活动中获得突出贡 月,在"非遗进校园"活动中,丛翠连受聘成 被评为白城地区十大非物质遗产获得者; 文化遗产项目"丛氏缝绣画"代表性传承 献奖。

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

生、花卉作品艳丽芬芳……那一枚银针所 宽广的未来。 过之处均可以将美展现得淋漓尽致。丛翠 连表示, 缝绣说起来容易, 但绝非想象的 那么简单,还需要超常的耐力。一幅作品 少则需要七八天,多则几个月甚至一年才 活中、融入时代里,以润物细无声的坚持, 需要吸取众多刺绣艺术技法,查阅大量资 天地大美间徜徉着。

料,甚至要去读原著,然后才能开始创作。 她的作品《十二花神》就利用了一年的时间 完成。

丛翠连自五六岁起,就跟着姑奶学刺 绣,是丛氏刺绣的第四代传承人。她兴趣 广泛,喜欢绘画、刺绣、剪纸、粘贴。当年, 她响应国家号召下乡当知青时,就充分发 挥自己的特长,为那里的农民画家具,为农 业科技展画幻灯片,画那里的风土人情,还 多次参加美术书画展并获奖,那段知青生 活为她日后的缝绣创作打下了基石。 1999年,丛翠连下岗,她重拾昔日的热爱, 刻苦钻研刺绣技艺,虚心向老艺人请教。 经过多年的坚守努力,丛翠连将传统刺绣 针法、色彩、图案与现代文化原素相融合, 吸取百家之长,锐意创新出集装饰美观、收 藏传承等于一体的丛氏缝绣艺术作品。她 的丛氏缝绣画以其特有的艺术手法及美 感,在非遗的百花园中绽放异彩。

当谈到丛氏缝绣画未来的传承时,丛 翠连欣慰地表示,自己的大儿子不仅继承 了丛氏缝绣画技艺,还在此基础上有了自 己的创新,使其作品更具内涵。2023年4 为白城师范学院图书馆"非遗工作坊"指导 丛翠连的每幅作品仿佛被赋予了生。教师。白城师范学院师生们对非遗的喜爱 命。人物绣品眉眼传情、动物绣品栩栩如 程度与虚心求教精神,让她看到了传承更

就这样,丛翠连用一针一线将美好传 递,她把缝绣艺术的古老魅力和精妙美感 完美融合,努力将传统文化的美延伸到生 能完成。为增强人物故事类作品的韵味, 兑现着一位优秀传承人的使命与热爱,在

为了能窗明几净地过新年, 不少家庭春节前将清扫、收纳整 理外包,家政市场生意火爆。

家政行业并非"一时火"。近 年来,随着经济社会发展,人们对 家政服务的需求日益旺盛、日趋 多样,除了卫生清洁,还包括母婴 照护、保洁烹饪、收纳整理、照顾 老人,等等。不过,家政行业也存 在一些发展不规范的现象,由家 政机构良莠不齐、服务质量和收 费标准不统一等引发的消费者投 诉,时有出现。

进一步推动家政服务业扩容 提质,要加强市场规范化建设。 不久前,国家发展改革委会同多 部门联合印发的《关于支持和引 导家政服务业员工制转型发展的 指导意见》提出,至2035年,员工 制成为家政服务业发展的重要模 式。这为行业发展提供了政策指 引。从业人员由中介制的灵活就 业变为员工制的稳定就业,有助 于家政服务业摆脱"小、散、乱"的 粗放发展模式,对经营者、从业者 和消费者都将有所裨益。

从财政、社保、金融、税收等 方面出台政策,支持有条件的家 政企业实行员工制,让家政企业 逐渐从"介绍人"转变为管理者, 有助于推动企业实现规范化发 展,更好满足人民群众对家政服 务的品质需求。对从业者来说, 签订劳动合同、缴纳社会保险、健 全保障机制等措施,能够提供更 加周全安心的保障,让他们执业 时更有动力、更有尊严。因此,员 工制模式能增强家政行业的吸引 力,吸引包括年轻人在内的更多 有职业追求的人加入,从而促进 服务品质提升,推动行业可持续 发展。当行业规范了、管理有序 了、人员素质提升了、服务品质提 高了,消费者想"找个好阿姨"将 变得更容易。

转型往往会面临"成长的烦恼"。推动更多家政企业向员工 制转型,各地还需要多做一线调研、倾听从业者的心声,因地制 宜、综合施策,以"扶上马,送一程"的关怀和决心,拿出顺应行业 发展规律、落地有效的好政策,以员工制提升职业化水平,推动 家政服务业行得更稳、走得更远。

深 助 化 力 党 建 村 品 全 牌 面 创 振

本报讯(郭洪伟 陈宝林)近日,省市场监督 管理厅公示了第三批吉林省"小个专"党建工作 示范点结果。经地方推报、资格审查等程序,最 终确定17个党组织为第三批吉林省"小个专"党 建工作示范点。通榆新洋丰现代农业服务有限 公司党支部被评选为第三批吉林省"小个专"党 建工作示范点。

近年来,他们充分发挥战斗堡垒作用,探索 实施"通榆新洋丰党支部+"模式,与全县172个 行政村党支部建立稳固的"村企联动"关系,助 推农户致富增收。打造了"通榆科技小院+"模 式,通过引入高校专家及科研团队为农民科技 赋能,用高规格的模式引领、高价值的品牌树 立,不断拓宽农民致富路。

他们始终坚持党建引领,坚决拥护"两个确 立",增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两 个维护"。坚持以新担当、新突破、新作为引领经 济高质量发展,将党的先进性融入到生产经营中, 实现与中心工作全面融合。他们把履行企业担 当、践行初心使命作为义务和责任,通过参与精准 帮扶、科技助农、稳岗慰问等活动,彰显企业的责 任与担当。在助力巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴 有效衔接、助力乡村全面振兴中发挥积极作用。

白城税务

奋斗正当时 火热新实践

体干部迅速收心归位,以饱满的热情、昂扬的姿态 投入到工作中。

"您好,请问您要办理什么业务?"节后工作 首日,在通榆县税务局办税服务厅车辆购置税业 务窗口B001号迎来甲辰龙年第一笔业务。"现 在业务办理速度真快,不到5分钟就完成了申 报缴税。"前来办理车辆购置税业务的李女士开 心地说道。为确保节后办税缴费各项业务顺利 开展,全市各办税服务厅工作人员提前到岗进 提供舒心服务。

为提升干部业务能力和综合素质,市税务局 伍综合素质,助力青年干部强基壮苗。

本报讯(蔺敬帅)春节假期后,市税务系统全 把"春训"学习提上了日程。在"春训"课程表上, 党的二十大精神解读、"系好第一颗扣子"廉政建 设、所得税汇算清缴操作流程及风险防范、社会保 险费和非税管理、文字综合写作等课程衔接紧 凑。以"白城兴税大讲堂"为载体,开展为期一个 月的春训,通过"集中学+自主学""思想课+业务 课"双管齐下的方式,推动全市税务干部补短板、

展思路、拓视野的多方位提升。 "春训"聚焦抓实思想建设、专业专训、常态长 效,分为"党性教育凝思想、党委委员谈廉洁、区县 行卫生清洁、网络测试、业务流程梳理等工。局长谋发展、机关科长讲业务、兼职教师展风采、 作,以最佳状态和最优环境为纳税人、缴费人 贴近实务讲基础、专家学者促提升、自学补充常加 压"等方面,通过"定制式"培养机制,提升干部队

"大棚经济"富民美村

乡村振兴战略,2023年以来,通 农业经济效益比较明显,越来 榆县十花道乡曙光村结合实际、 越多的农户都尝到发展大棚蔬 因地制宜,大力开发建设棚膜经 济,多措并举促进棚膜经济发展, 村民的幸福感和获得感。

大特点是连续性特别强,棚内 营管理做好了计划。

本报讯(王春胜)为深入实施 一年四季都在种植。由于设施 菜种植的甜头。

2023年以来,曙光村积极探 力争一个大棚就是一个"聚宝 索,采用集体建设、个人承包等模 盆",不仅让农民增收,更提升了 式,建设 EPS 模块暖棚 3000 平 方米、双加双模冷棚1.2万平方 在曙光村老蔡家庭农场的 米,同时配套64平方米的管护 暖棚内,一排排绿油油的豆角 房、7眼灌溉井,购置设备39台 长势旺盛,翠绿的西红柿枝叶 (套)。项目建成后,蔡启第一个 间挂满了果实,老蔡家庭农场 报名承包了建成的11栋大棚 主蔡启和妻子正在给西红柿打 现在,老蔡不仅熟练掌握了棚膜 杈。大棚蔬菜、水果种植的最的种植技术,还为全年的生产经

■ 视点

新办法来了! "外卖小哥"权益将有更多保障

●新华社记者 姜琳 叶昊鸣 王聿昊

针对部分新就业形态劳动者工作时间过长、平台规则制 定不够公开透明、收入标准随意变动等问题,人力资源社会保 障部官网23日公布《新就业形态劳动者休息和劳动报酬权益 保障指引》《新就业形态劳动者劳动规则公示指引》《新就业形 态劳动者权益维护服务指南》三份新办法。

"新华视点"记者就此采访了业内专家和部分平台企业。

"外卖小哥"被纳入最低工资保障,法定节 假日可获更高报酬

"将从事网约配送、出行、运输、家政服务等的新就业形态 劳动者纳入最低工资保障,是这次新规带来的最大变化之 一。"中国劳动关系学院法学院学术委员会主任沈建峰认为。

沈建峰表示,此前八部门联合发布的《关于维护新就业形 态劳动者劳动保障权益的指导意见》已就此提出了较为原则 的规定,这次细化为更有操作性的实施办法,将有利于企业准 确理解和全面执行。

按照保障指引,不完全符合确立劳动关系情形但企业对 送劳有所得,元旦、春节假日跑单能获得更高收入。

劳动者进行劳动管理的新就业形态劳动者,适用劳动者实际 工作地规定的小时最低工资标准。企业与工会或新就业形态 劳动者代表平等协商制定劳动报酬规则。

此外,保障指引明确,新就业形态劳动者在法定节假日工 过劳 作的,企业应向劳动者支付高于正常工作时间劳动报酬的合 理报酬。

格提升?记者了解到,在节假日、高峰时段以及特殊天气适 当调整价格,是部分平台企业鼓励接单的常见做法。平台往 往也会"自掏腰包",以补贴等方式增加劳动者收入、保障消 费者体验。

刚刚过去的春节假期,为激励司机多出车,滴滴表示发放 超3亿元补贴给司机。在供需较为紧张的部分城市和时段, 多家网约车平台进行了市场化调价,加收了2至5元不等的 空驶补偿、春节服务费。

美团外卖有关负责人告诉记者,近年来美团在重要节假 日均投入专项补贴,确保骑手高付出能有高回报。2023年冬 季,美团配送在全国投入17亿元补贴,保障骑手低温天气配

指导企业科学确定工作量,防止劳动者

针对"超时工作"这一新就业形态劳动者面临的突出问 这是否会带来节假日订外卖、打网约车、即时配送等价 题,相关指引对企业科学确定工作量和劳动强度,做出了具体 细化指导。

保障指引首次引入宽放时间的概念,明确工作时间在劳 动者完成全部订单的累计接单时间基础上,需适当考虑劳动 者必要的在线等单、服务准备、生理需求等因素。

沈建峰表示,新规一方面保障了劳动者休息权,另一方面 也符合新就业形态的用工特点,不影响多劳多得。根据目前 平台企业的薪酬规则,无论是"外卖小哥"的计件制,还是网约 车司机的在线时长与派单质量绑定,劳动者收入水平都高度 依赖工作时长。

因此,保障指引明确,企业与工会或新就业形态劳动者代 表协商合理确定劳动者连续最长接单时间和每日最长工作时 间。劳动者工作时间达到上限的,系统应推送休息提示,并停

止推送订单一定时间,以保障劳动者获得必要休息时间,防止 劳动者过度劳动。

美团外卖有关负责人介绍,外卖订单具有显著的波峰波 谷特性,骑手一般会根据当前工作量灵活安排跑单和休息时 间。为进一步保障骑手休息权,美团已经在探索结合订单峰 谷及骑手配送在途、等餐、无单等状态,对骑手推送"防疲劳" 提示和实施派单干预,防止骑手疲劳配送。

2023年7月,饿了么平台与骑手开展集体协商并签订的 全行业首份集体合同,就包含了"秉持'算法取中',合理设置 送餐员配送时间"等条款。饿了么有关负责人也表示,接下来 将持续探索,与劳动者代表等沟通协商确立合理的劳动时间。

制定修订劳动规则要向劳动者公开征求 意见

这次发布的《新就业形态劳动者劳动规则公示指引》明 确,平台企业要向依托平台就业的新就业形态劳动者公开订 单分配、报酬及支付、工作时间和休息、职业健康与安全、服务 规范等与劳动者基本权益直接相关的规章制度、格式合同条 款、算法规则及其运行机制等。

在沈建峰看来,包括算法在内的平台规则,决定了"外卖 小哥"、网约车司机们的派单量、考核标准和收入水平等。此 前部分平台不清晰且变动的提成规则,模糊甚至损伤了劳动 者核心权益。新规的推出保障了新就业形态劳动者的知情权 和参与权,有助于引导企业提高各类劳动规则的透明度和公

按照公示指引,平台企业制定或修订直接涉及新就业形 态劳动者权益的劳动规则,要提前通过应用程序弹窗等显著 方式,向劳动者公开征求意见,充分听取工会或劳动者代表的 意见建议,将采纳情况告知劳动者。确定实施前,至少提前七

日向劳动者予以公示。 美团外卖有关负责人表示,文件为保障新就业形态劳动 者权益提供了清晰指引,美团将在有关部门指导下继续落实 各项政策要求,持续完善骑手权益保障体系。

"我们会按照指引,持续推动规则的公开与透明,为劳动 者提供更加公正、友好的工作环境。"饿了么有关负责人说。